

议政参考

回应百姓关切 民生改善提速

——2016年《政府工作报告》量化指标任务落实情况解析之二

报告明确
2016年退耕还林还草
1500万亩以上
实际完成
1510万亩

退耕还林还草改善流域生态

2016年,国家林业局认真落实退耕还林还草各项工作,编制印发了《耕地草原河湖休养生息规划(2016—2030年)》《探索实行耕地轮作休耕制度试点方案》,派出6个督导组对15个省区进行实地督导。截至年末,全国安排退耕还林还草1510万亩,比2015年增加510万亩。国家林业局评估结果表明:退耕还林还草工程主要区域的长江、黄河中上游流经省份退耕还林还草年生态效益价值超万亿元。退耕还林还草工程的实施,对于从根本上解决长江、黄河流域中上游的水土流失问题,改善流域生态环境,为下游提供有效的生态保障发挥了重要作用。

(黄俊毅)

报告明确
增加深松土地
1.5亿亩
实际完成
1.5759亿亩

土地深松为稳粮增粮强基础

土地深松作业是稳粮增粮的重要措施。2016年全国深松土地作业面积超额完成任务,是各级政府层层分解任务、农机购置补贴向深松整地机具倾斜、强化深松技术指导服务、推进深松作业规模化作业以及发挥电子监测作用等举措综合作用的结果。通过土地深松整地作业,可以在不翻土的情况下,疏松土壤、改善土壤结构,增强土壤蓄水保墒和抗旱排涝能力,改善农作物根系生长条件,提高粮食综合生产能力,实现粮食增产增收。2016年土地深松整地作业面积超额完成,为粮食增产增收进一步夯实了基础。

(刘慧)

报告明确
再开工重大水利工程
20项
实际开工
21项

重大水利工程保障水安全

重大水利工程是我国水利建设中的大手笔。这些工程着眼于保障国家水安全,为防洪安全、供水安全、粮食安全和生态安全提供强有力的支撑,对民生的改善也有着不可替代的作用。大工程需要大投资,去年的投资计划执行全面提速,为我国经济持续平稳增长作出了积极贡献。“开工重大水利工程”目标超额完成,背后离不开水利及其他部门的大力推进,从扎实的前期工作到多渠道筹集建设资金,再到切实加强设计、施工质量和安全监管,多措并举,加快了工程开工和建设进度。

(张雪)

报告明确
新增高效节水灌溉面积
2000万亩
实际完成
2182万亩

推广高效灌溉节水又增收

高效节水灌溉技术的推广,立足于我国水资源短缺的严峻现实,改变着农业传统粗放的用水方式,提高水资源利用效率的同时,为我国农业增产、农民增收提供着强有力的水利支撑。为保质保量地完成建设目标任务,水利部门从2016年年初就开始周密部署,明确各地年度建设任务,提高前期工作质量,优化项目审批程序、加快审批进度,环环紧扣的扎实工作换来了超额完成任务的成绩。未来,我国农业节水的潜力将被进一步激发,更多的农户将分享到增产增收的喜悦。

(张雪)

报告明确
新建改建农村公路
20万公里
实际完成
29.256万公里

新建改建农村公路造福贫困群众

全面建成小康社会,最艰巨最繁重的任务在农村。而农村地区要摆脱贫困,交通是一个关键环节。目前,农村尤其是贫困地区农村基础交通网络覆盖不足,有时候一条河、一座山,就阻隔了致富的希望。而且经过多年建设,现在剩余的硬骨头越往后越难啃。新建改建农村公路,打通了农民奔小康路上的“梗阻”。如经过3年多的建设,四川省499个村的77个“溜索改桥”项目在2016年基本建成,山里的农产品能够顺利地卖到外面,外面的游客、资金、思想也进到了山里,为当地农民的脱贫提供了物质和思想方面的多重保障。

(齐慧)

报告明确
推进行村网光纤
5万个
实际完成
55175个

光纤网络助推农村经济发展

电信普遍服务在带动光纤网络快速建设覆盖的同时,为支撑农村电商服务的发展提供了坚实基础。网络建设拓展了农民获取信息和知识的途径,使更多农民通过网络实现脱贫致富的梦想。加快推进宽带建设和普及,可以为农村经济社会发展提供支撑。农村地区网络建设,需要调动政府和企业在内的社会各方力量共同参与、共担责任。国家层面的政策支持、引导必须先行。同时,要强化电信企业的普遍服务责任,将其作为电信企业准入和监管的一项内容,落实其促进网络基础均衡发展的社会责任。

(黄鑫)

报告明确
完成农民工职业技能提升
培训任务
2100万人次以上
实际完成
2422万人次

职业培训提升农民工技能

努力提高农民工职业技能水平,既是促进农民工稳定就业、提高农民工收入水平、推动农民工市民化的重要基础,也是促进产业结构调整、推动供给侧结构性改革、破解就业结构性矛盾的战略性举措。为此,国家提出实施农民工职业技能提升计划,基本消除新成长劳动力无技能上岗现象。近年来,人社部门及其他部门已实施了一系列职业培训计划,如“春潮行动”“星火计划”“阳光工程”“雨露计划”等,成为农民工提升技能的“及时雨”。

(韩秉志)

报告明确
淘汰黄标车和老旧车
380万辆
实际完成
404.58万辆

防治机动车污染取得成效

加速淘汰黄标车,是机动车污染防治的重要内容。我国已连续7年成为世界机动车产销第一大国,机动车污染已成为我国空气污染的重要来源,是造成灰霾、光化学烟雾污染的重要原因,机动车污染防治的紧迫性日益凸显。尽管当前机动车环境管理已经取得一定成效,但是,切实加强机动车生产、使用、淘汰等全过程环境监管,从行业发展规划、城市公共交通、清洁能源供应等方面采取综合措施,协调推进“车、油、路”同步发展仍然任重道远。

(曹红艳)

报告明确
中央财政扶贫资金增长
43.4%
实际增长
43.4%

中央财政扶贫资金大幅增长

2016年,中央财政贯彻落实精准扶贫、精准脱贫基本方略,不断完善财政扶贫开发政策,积极构建财政扶贫开发投入体系,大力推进贫困县涉农资金整合,突出抓好重点工作,切实加强资金管理,为加快脱贫攻坚步伐提供了有力支撑。中央财政坚持将专项扶贫资金投入作为支出保障的重点之一,持续增加财政专项扶贫资金投入。2016年,中央财政安排补助地方财政专项扶贫资金增幅远远高于“十二五”期间的年均增幅。财政专项扶贫资金投入的稳定增长,对落实精准扶贫要求,解决贫困地区、贫困群众面临的突出问题,发挥了重要作用。

(曾金华)

报告明确
开展分级诊疗试点的地市在
70%左右
实际完成
80%

基本公共卫生服务
【经费财政补助从人均】
40元提高到45元
实际提高到
47.65元

分级诊疗制度建设有序推进

新一轮医改启动至今,我国分级诊疗制度建设有序推进。各地以提高基层医疗服务能力为重点,以常见病、多发病、慢性病为突破口,逐步引导优质医疗资源下沉。只有建立符合中国国情的家庭医生签约服务制度,形成“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的就医模式,改变医疗卫生服务供给模式和百姓就医行为,才能让医疗重心回归基层,达到控制医疗费用、改善健康管理效果、提高服务满意度的目标。

(吴佳佳)

报告明确
中央财政安排城乡医疗
救助补助资金增长
9.6%
实际增长
9.6%

医疗救助保障体系逐步健全

近年来,我国以基本医疗保障为主体的多层次医疗保障体系逐步健全,保障能力和管理水平逐步提高。为支持各地进一步完善城乡医疗救助制度、全面开展重特大疾病医疗救助工作,2016年中央财政预算安排城乡医疗救助补助资金160亿元。中央财政采用因素法分配城乡医疗救助补助资金,主要参考困难人数、财政困难程度、财政努力程度、工作成效等因素,并重点向贫困程度深、保障任务重、工作成效好的地区倾斜。同时,要求各地科学合理安排城乡医疗救助资金预算。我国在较短的时间内织起了全世界最大的全民基本医保网,为实现病有所医提供了制度保障。

(曾金华)

报告明确
城乡低保标准分别提高
5%和8%
实际提高
9.7%和17.8%

低保标准提高助力扶贫开发

城乡低保标准实现同步提高,得益于财政资金力度的加大。2016年,中央财政安排低保补助资金较上年增加6%左右,使中央财政安排的低保补助资金达到1242.4亿元。同时,民政部指导各地按照国家扶贫标准综合确定农村低保的最低指导标准,为农村低保标准持续提高提供保障。此外,推动农村低保制度和扶贫开发政策的衔接工作顺利开展,低保兜底脱贫成效政策逐步显现。截至目前,全国有扶贫任务的省份基本都出台了农村低保与扶贫工作衔接的配套政策措施。

(韩秉志)

报告明确
城乡居民基本医保财政
补助由每人每年
380元提高到420元
实际补助
不低于420元

提高医保补助减少因病致贫

从2016年起,各级财政对居民基本医保的补助标准在2015年的基础上提高40元,达到每人每年420元。在较短的时间内,我国建立起世界上规模最大的基本医疗保障网,城镇职工基本医疗保险和城乡居民医疗保险参保人数超过13亿人,全民“病有所医”的美好愿望得到初步实现。随着医保制度不断健全,政府投入逐年增加,保障水平稳步提高,人民群众基本医疗权益得到有力保障,看病难、看病贵问题有所缓解,因病致贫、因病返贫现象有所减少。

(韩秉志)

报告明确
棚户区住房改造
600万套
实际开工
606万套

贫困户危房改造
【314万户】
实际开工
【387万户】

棚户区改造提升城市承载能力

棚户区改造是重大的民生工程和发展工程,不仅改善了居民的生活条件,同时也改变了城市面貌,提升了城市的综合承载能力。2016年,各地区、各有关方面积极作为、密切配合、攻坚克难,圆满完成棚改年度目标任务,对改善困难家庭住房条件、拉动扩大有效需求等发挥了重要作用。此外,2016年全国棚改货币化安置比例达到48.5%,比2015年提高18.6个百分点。

(亢舒)

报告明确
二氧化硫、
氮氧化物
排放量分别
下降
2%
实际下降
3%

铁腕治污力度不减

重拳治污是环保四项约束性指标超额完成的保证。“大气十条”实施进入第4年,治气攻坚持续推进,铁腕治污力度不减。“水十条”实施进入新的阶段。实践证明,我国以环境质量改善为核心的治理方向是正确的,措施是有效的,进一步增强了我们解决环境问题的信心。面对新形势新要求,我们既要保持战略定力,又要积极作为,补齐环保短板,让人民群众享有更多的环境治理成果。

(曹红艳)

报告明确
开工建设城市地下综合管廊
2000公里以上
实际完成
2005公里

地下综合管廊建设积极推进

2016年,住房和城乡建设部在有关部门和国家开发银行等金融机构支持下,通过分解任务、对接项目、完善标准、指导试点、加强巡查调度以及实地督导等多种措施,积极推进城市地下综合管廊建设。各地高度重视管廊建设,不少地方把任务目标作为绩效考核内容,通过统筹推动、规划引领、大力推进PPP模式等措施,以确保工程质量安全为前提,全力以赴保开工、保进度,同步完成了各自省份年度开工建设任务。

(亢舒)